

·琼南新闻·

### 保亭-广州专场招商推介会在穗举办 5家企业现场签约 计划总投资额77.6亿元

本报讯(三亚传媒融媒体记者 张硕)绿色促发展,质量创新局。近日,保亭黎族苗族自治县在穗举办专场招商推介活动,全方位宣传推介保亭资源禀赋和生态优势,扩大知名度、美誉度和影响力,吸引国内外投资,促进保亭产业蓬勃发展。

保亭黎族苗族自治县县委书记穆克瑞在致辞中表示,海南自由贸易港建设给保亭带来了重大的历史机遇,“大三亚”一体化加速推进为保亭发展拓展了广阔空间;山海高速全线贯通、G98高速扩容、中线高铁项目加快谋划推进,保亭交通体系日臻完善。诚挚邀请国内外企业前来投资兴业,共享发展机遇。

此次活动吸引了国内110家企业参与,推出招商项目36宗,涉及旅游服务、现代服务、医疗健康、热带特色高效农业,计划

总投资额167.1亿元。活动现场,国家电力投资集团公司、海南一龄医疗产业发展有限公司、鸿森集团、祥源控股集团、海南呀诺达圆融旅业股份有限公司等5家企业分别与保亭签订框架协议,计划总投资额77.6亿元。

“我们对‘大三亚’经济圈康养医疗产业的发展充满信心。”鸿森集团副董事长林猛表示,企业将投资30亿元,在保亭打造“三院一中心”框架的全生命周期康养产业园。同时积极联动2家鸿森医院,全力构建琼南地区医疗大健康产业园。

“保亭拥有丰富的土地资源,可以很好地和琼南各市县形成产业互动。”县委常委、常务副县长冯亚全说,保亭正以优化产业结构、成立招商专班等方式不断增强招商引资力度,优化营商环境。

### “雨林天眼”“步步惊心”“刀山火海” 槟榔谷黎苗文化旅游区 推出新旅游项目

本报讯(记者 袁永东 通讯员 潘达强)“雨林天眼”“步步惊心”“刀山火海”……日前,位于保亭的槟榔谷黎苗文化旅游区推出多种新旅游项目,吸引了众多游客前来打卡。

在雨林苗寨金门入口,升级改造后的“刀山火海”体验区焕发新机,苗家吊脚楼门楣凸出独特造型。步入体验馆内,舞台上的苗家崇拜图腾雕像带给人强烈的视觉冲击力,古老庄肃的苗族祭祀,高超精湛的技艺,惊险刺激的上刀山,令人惊叹的下火海,带给您强烈的心灵震撼和感官的刺激。

“雨林天眼”项目位于槟榔谷景区雨林苗寨山地滑车体验区旁,由“5D玻璃栈道、天眼、喊泉”三个部分组成,玻璃栈道全

长50余米,悬空高度20余米,终端位置玻璃因嵌入5D声光电功能,体验者踩踏的区域会产生冰川碎裂、水纹荡漾的惊险体验。

而与雨林天眼“并驾齐驱”的“步步惊心”体验项目,长度、高度与“雨林天眼”保持一致,不同之处在于,该项目的彩色玻璃踏板悬空隔开,高空俯瞰就像一条七彩的“纽带”,在雨林山涧此起彼伏。云雾缭绕中,玩家在安全套索的保护下,脚踏彩色桥面玻璃板,颤颤悠悠行于U形山谷之上,玩家步履的晃动会与桥面共振,产生心理震撼感,带给玩家“一步一心跳”的刺激感。俯视图林深处,“步步惊心”桥面既像一道彩虹横空而过,又恍如彩虹飞蝶翩翩起舞,美轮美奂而令人心驰神往。

### 第三届“落笔峰全球城市文明 与城市创新论坛”举行

本报讯(记者 黄珍)近日,第三届“落笔峰全球城市文明与城市创新论坛”开幕式在线上举行,北京、三亚各设线下会场。

本次论坛以“新冠疫情与城市创新”为主题,并设“三亚国家创新城市建设”“肇雅城市文化论坛”“基层治理体系与能力现代化”“后疫情时代的城市更新与城市创新”“科技创新与城市治理”“国家+”等六个分论坛。

开幕式上正式公布了第二届“中国城市治理创新优秀案例奖”评选结果,四川省成都市武侯区委“党建引领信托制物业服务模式”等10个项目获得优胜奖,浙江省丽水市委改革办“多跨场景应用深化数字化改革”等7个项目获得入围奖。

在主题发言中,麻省理工学院交通研究与教育中心总负责人、城市出行实验室与公共交通实验室主任赵锦华表示,对城市交通创新而言系统不确定性与技术不确定性同样重要,为同时满足直达性、高运输容量和服务距离近的目标,需要通过精细计算寻找公共交通和自动驾驶结合的“窄窗口”,如何使二者行为整合、文化兼容是值得研究的问题。

本次论坛为期3天,由北京大学城市治理研究院、三亚学院三亚城市治理研究院、肇雅集团主办。来自北京大学、清华大学、复旦大学等高校的专家学者与企业家共100余人通过线上、线下方式参加会议。

### 文明旅游

### 出租车司机“变”向导 文明旅游拂新风

本报讯(记者 胡拥军)“共创文明城市,共建美好家园”“人人讲文明,处处见温馨”“爱国敬业诚信友善”……在三亚的大街小巷,三亚出租车行业广泛利用车载媒介全力推进文明公益广告宣传,为全社会营造良好的道德文明风尚,也树立了三亚良好的城市文明形象。

12月22日,记者从三亚市交通运输局了解到,今年以来,市交通运输局在全市交通运输行业发出积极推动文明旅游的倡议。三亚市出租车行业积极响应,在广大出租车司机中间形成了良好氛围。

“如果游客选择乘坐我的出租车,我不仅会安全、准时把他们送到目的地,还会向他们推荐三亚的旅游资源和特色小吃。”曾磊是三亚出租车行业中推动

文明旅游的优秀代表。他在交通运输部门发出推动文明旅游的倡议后,一方面积极提升自己的文明服务水平,做好车辆内外卫生清洁和消毒,使用文明用语;另一方面,做好三亚旅游资源信息的储备,将天涯海角、大小洞天、南山景区,以及市区内的大东海、鹿回头这些极具代表性的旅游景点内容熟记于心。

同时,他还会根据经验帮游客推荐合理的出行路线。市道路运输管理处相关工作人员介绍,根据市交通运输局统一部署安排,在向市出租车行业发出积极推动文明旅游的倡议后,全市出租车的2000多名出租车司机积极响应。相信一定能通过出租车这个“流动的窗口”,让来自五湖四海的游客更好地了解三亚,爱上三亚。

### 让民族之花精彩绽放

积极推动“双减”工作,把传统文化引入课后服务——

# 崖州中小小学校园刮起“民族风”

本报记者 张慧朕 通讯员 文韵



竹编、黎锦、竹竿舞、崖州民歌……自“双减”政策落地以来,崖州区中小学积极开启校内课后服务,不少学校将传统文化融入课后服务内容,加深了学生们对传统文化的理解和热爱。一时间,崖州区各个校园里,刮起了“民族风”。

崖州区教育局负责人介绍,今年以来,崖州区各校根据自身实际情况,将传统文化引入课后服务,丰富了校内特色课程、优化了课后服务,积极推进“双减”工作,让学生们近距离感受传统文化的独特魅力。下一步,崖州区教育系统将进一步完善传统文化融入课后服务的内容,打造鲜明特色的校园文化,激发师生传承传统文化的热情和信心,让传统文化在保护和传承中绽放异彩。

### 编织技艺,让“双减”更具民族特色

“老师,我的竹篮编好啦,您觉得好看吗?”近日,在崖州区海棠小学开展的课后服务上,学生们手里拿着编织好的“手工艺品”,兴致勃勃地向老师展示着。

开设竹编课程是崖州区海棠小学“双减”后的一次尝试。海棠小学校长陈业俊说,竹编是当地的特色,学校利用竹子多的资源,邀请专业老师到学校开展课后服务,让学生们能有机会学习这项技能,让竹编这个技艺可以传承下去。

竹编技艺进校园既助力“双减”课后服务,又传承了竹编文化,还锻炼了学生的动手操作能力,提升对家乡文化的了解与热爱。

编花篮,编出动手能力,编出对家乡文化的情感。海棠小学刮来的“民族风”不仅如此。学校还开设了黎锦特色课后服务,学生在校期间就能近距离感受黎锦技艺的魅力。

“黎锦编织主要有椰子花、灯笼花、八字花、花生花、蝴蝶花5种花色。”在海棠小学黎锦的课后服务中,民间艺人黄丽英正手把手指导学生学习黎锦技艺,用黎锦搭建起汉文化和黎族文化的融合桥梁。“以前我不知道黎锦有这么悠

久的历史。通过老师的讲述,我慢慢了解了黎锦的历史和文化。”学生小陈说。

陈业俊介绍,开设黎锦课堂是为了让学生在课后学习中深入了解黎锦的历史及其在社会发展进程中的重要意义,让学生们认识到传统文化的巨大价值,从而自觉地发掘它的美,使“双减”更具地方特色和民族特色。

今年,教育部公布了第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校名单,海棠小学榜上有名,传承项目为竹编、黎锦。

### 唱歌跳舞,增强学生的文化认同感

跳竹竿舞、学唱民歌……“民族风”吹进了崖州区北岭小学。“双减”之后,学校把黎族特色竹竿舞作为每周五的课后服务项目。在有节奏、有规律的碰击声里,清脆的竹竿敲起来,优美的舞蹈跳起来。学生跟随着音乐在竹竿分合的瞬间,敏捷地进退跳跃,潇洒自然地做各种优美的动作。

“我很喜欢跳竹竿舞,不仅能锻炼身体,还能传承传统文化,很有意义。”

学生们在竹竿间穿梭,不断变换身形,竹竿声、乐曲声和笑声奏出一曲“校园欢歌”。

北岭小学校长刘玉认为,开展这样的传统文化进校园活动,不仅能增强学生们的体质,锻炼意志,还培养了学生的合作精神、团队意识、竞争意识,让学生传承少数民族文化,彰显地方特色。

在崖州区港西小学,崖州民歌进校园,刮起了又一股“民族风”。

“作为该校的校本课程,崖州民歌从2013年走进课堂,就受到学生的欢迎。”港西小学校长陈江洲介绍,开设该课程能提升学生们对优秀传统文化的认同感,也让古老乡音能在校园里代代相传。

港西小学副校长麦宜斌是崖州民歌省级代表性传承人,也是该校崖州民歌课老师。“我希望把崖州民歌引入课堂,才能更好地将崖州民歌传承下去。”麦宜斌说。

记者了解到,该校今年开展课后服务,学校不断拓展课程内容,崖州民歌课程得到不少家长的大力支持,学生们学习热情也很高。“跟着老师唱民歌的时候,能感受到崖州语言的魅力。”不少学生说。

### 生命至上 安全第一

建立健全安全生产长效机制,全力保障人民群众生命财产安全

### 三亚开展旅文行业安全生产大整治大排查

# 岁末年初不放松 时刻紧绷安全弦

本报讯(记者 胡拥军)12月22日,记者从市旅文局获悉,该局制定《2021年旅文行业岁末年初安全生产、冬春季火灾防控工作实施方案》,成立专项工作组,重点对全市各A级旅游景区、星级旅游饭店、旅行社、潜水、经营性泳池、演出场馆、娱乐场所、网吧等旅文行业经营单位进行岁末年初安全生产(消防)大排查大整治,营造安全有序的环境。

在国光豪生、三亚康年、鹿回头国宾馆等酒店,市旅文局重点检查了装饰圣诞树是否规范、消防设施

是否正常运行、消火栓以及灭火器配置是否符合规格、职工是否熟练掌握消防安全知识等安全问题。

“元旦、春节假日即将到来,近期各大旅文企业纷纷开展节日氛围营造、主题装饰布置,在提升旅游消费吸引力的同时,也会增加安全隐患。”市旅文局相关负责人介绍,本次检查工作将持续至明年3月,督促企业以良好的面貌迎接八方游客,确保双节期间旅游市场平稳运营,不发生重大安全生产事故。

当前全球疫情仍在高位运行,

国内多地接连发生疫情,防控形势依然严峻复杂。连日来,市旅文局持续开展元旦假期节前疫情防控检查督导工作,强化旅文企业疫情防控意识,落实常态化疫情防控举措。

“针对存在的问题,我们现场指出并要求整改,同时给企业和所属旅文局下发《三亚市旅游和文化广电体育行业监管告知函》,以书面的形式列出具体整改意见,要求强化落实属地管理职责,并定期开展回头看,落实检查成效。”检查人员说。

接下来,市旅文局还将联合各区旅文局派出工作小组进行常态化检查督导工作,督促旅行社进一步完善安全生产预案、健全安全管理制度;督促企业对员工开展安全防范教育培训,熟知安全防范措施、建立紧急救援体系并实施常规演练训练。

在元旦旅游高峰期,要严格执行疫情防控各项要求,做好人员分流、疏导工作,建立健全高峰期大客流应对处置机制和旅游安全预警信息发布制度,落实预约出游。

### 消防安全宣传 进社区

近日,三亚市消防救援支队携手志愿者走进吉阳区南新居社区开展消防宣传进社区活动,提高群众消防安全意识。

“电动自行车不要在楼道和室内充电,注意不占用消防车通道,不私拉乱接电气线路……”宣传现场,宣传人员和志愿者向居民发放家庭消防安全知识手册、社区消防安全知识等,现场讲解了日常生活中安全用火用电常识、如何扑救初期火灾、如何逃生自救等消防安全知识。鼓励广大社区居民通过注册“全民消防学习云平台”学习消防知识。同时,倡导大家要从自身做起,从细节抓起,学会自查和排除火灾隐患,养成安全用火用电的好习惯。

期间,消防宣传人员还组织志愿者和社区居民,学习使用灭火器扑灭初期火灾的技能。

本报记者 刘琪成 通讯员 王通彬 摄影报道



### 市民政局联合多部门开展专项救助行动,从今年11月25日持续至明年2月底 冬至日,为流浪人员送去温暖

本报讯(记者 黄珍)“大爷,今天是冬至,我们特意给您送饺子。天气冷了,跟我们到救助站避避寒吧。”12月21日晚,市民政局、市救助管理站联合公安、综合执法、卫健等部门,在冬至日开展“寒冬送温暖”专项救助行动,为街头流浪人员送去热腾腾的饺子及御寒物品等,让他们感受到党和政府对弱势群体的关怀和温暖。

据悉,市民政局“寒冬送温暖”专项救助行动自今年11月25日启动,将持续至明年2月底。

冬至日前几天,受台风“雷伊”和冷空气共同影响,三亚阴雨绵绵、气温骤降。当晚8时许,专项救助行动组一行在解放路、月川桥、第一市场后门等流浪乞讨人员集中地段进行巡查,询问其家庭情况、滞留原因,为他们送去饺子、

姜茶、八宝粥、口罩和御寒物资、救助引导卡,提醒他们防寒保暖和注意疫情防控。

当晚的“寒冬送温暖”活动中,共为流浪乞讨人员派发饺子60份、姜茶60杯、棉衣30套、棉被30套,以及矿泉水、八宝粥和泡面等救助物品。

“近日三亚气温骤降,每天都有流浪乞讨人员来站接受救助。”市民政局副局长王少鹏说,来到救助站后,受助人员可以得到临时救助服务,包括提供临时食宿、帮助联系家人,以及提供救助车票等。

除了为流浪乞讨人员提供基本救助外,市民政局、市救助管理站在流浪乞讨人员聚集区域月川桥桥头底下、市人民医院对面、第一市场等地设立了17个流动性救助引导点,组织工作人

员、社工参与街面救助服务驻点,主动劝导指引救助,强化站外救助保障工作。通过创新救助模式,采用“工作人员+社工+志愿者+多部门”形式,在流浪乞讨人员较集中的区域、地段开展救助行动,确保及时发现、及时救助,保障流浪乞讨人员的生命安全。

“救助人员愿意到站接受救助的,接回站内救助;不愿意到救助站的,给他们发放御寒衣物、食品、救助引导卡等。”王少鹏说,市救助机构严格落实24小时值班和领导带班制度,确保救助热线24小时畅通,并做好御寒物资储备,确保接到求助线索后能及时响应。

为应对寒潮等恶劣天气,确保流浪乞讨人员安全过冬,相关部门加大街面救助巡查频次和范围,重点巡查中心区域、桥梁涵洞、车站商圈等,对未成年人、残疾人、老年人和其他特殊困难群众等重点群体,及时依法依规劝导,护送至救助机构。

自11月25日市民政局、市救助管理站启动“寒冬送温暖”专项救助行动以来,共劝导救助流浪乞讨人员238人次,其中劝导38人到站内接受返乡救助,发放棉衣120套,棉被120床,救助袋100个,八宝粥、方便面、矿泉水等食品62箱,救助引导卡及宣传册500余张。

### 践行社会主义核心价值观